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*Na konci roku 2010 rozšířila spektrum české právní 
literatury v oblasti teorie práva kniha renomovaných 
brněnských právních teoretiků prof. Miloše Večeři 
a doc. Tatiany Machalové Evropeizace práva v právně 
teoretickém kontextu. Výklad základních pojmů. Tato 
publikace je dílčím výsledkem výzkumného záměru 
Masarykovy univerzity Evropský kontext vývoje české-
ho práva po roce 2004. Je rozdělena do dvou základních 
částí. Autorem první části, která obsahuje čtyři kapitoly, 
je prof. Večeřa. Druhou část, jejímž obsahem jsou dvě 
kapitoly, zpracovala doc. Machalová. 

První část práce je věnována otázce proměny práva 
v kontextu procesu globalizace a evropeizace. Úvodní 
dvě kapitoly se zaměřují na povahu a dynamiku součas-
ného práva a rámují tak probíhající integrační procesy 
do obecnějších úvah o antropologických, historicko-ge-
netických a sociokulturních základech práva, které jsou 
výrazem vlastní povahy práva a promítají se i do jeho 
současných vývojových proměn.  

Kapitola druhá se zvláště zabývá otázkami vlivu 
postmoderní společnosti na právní systém. Zde je mož-
né jako příklad vybrat podkapitolu věnovanou právní-
mu vědomí, na jejímž konci se konstatuje skepse a roz-
kolísanost právního vědomí v souvislosti s novou kvali-
tou rozdílů mezi pozitivním právem a tzv. „živým prá-
vem“.  

Závěrečné dvě kapitoly první části práce předkládají 
rozbor konceptů globalizace a evropeizace jako dvou 
významných sociálních procesů, které mění tvář dneš-
ních společností a práva. Třetí kapitola podává charak-
teristiku samotného pojmu globalizace a vymezuje její 
nejdůležitější aspekty. Zvláště jsou charakterizovány 
některé hlavní formy globalizačních tendencí v právu – 
národní akceptace cizího práva, unifikace určitých ob-
lastí právních vztahů nebo právních odvětví, suprana-
cionalizace tvorby práva, lex mercatoria, právní praxe. 

Na pozadí formování globalizujícího se právního 
systému je představena pluralita evropeizačních přístu-
pů, mechanismy evropeizace politiky a práva a vlastní 
proces evropeizace práva, spočívající nejen v imple-
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mentaci evropského práva, ale i v evropeizaci pramenů 
práva, konceptu lidských práv a právního státu, judiciál-
ní činnosti, interpretace práva, právních postupů a me-
tod a v konečné instanci i v evropeizaci způsobu právní-
ho myšlení, a to na evropské i národní úrovni. 

V oblasti pramenů práva jde především o rostoucí 
roli precedenčního práva v zemích kontinentální právní 
kultury. Druhým fenoménem je rostoucí počet pramenů 
práva, který bývá označován jako multicentrismus (po-
lycentrismus) pramenů práva. Mění se systémovost 
práva, neboť evropské právo rozleptává konzistentnost 
a ucelenost národních právních systémů. Mění se také 
způsob soudního uvažování, kdy tradiční deduktivní 
uvažování, postavené na abstraktních právních nor-
mách, je modifikováno prosazující se normativní silou 
precedenčních rozhodnutí. 

V oblasti interpretace práva se vedle tradičních me-
tod klade stále větší důraz na úmysl zákonodárce, syste-
matický výklad a účel právní úpravy. Navíc přistupuje 
povinnost výkladu konformního s evropským právem 
a mezinárodními smlouvami. V souvislosti se změnou 
„mentality“ právního systému narůstá fragmentace ná-
rodního práva. 

Druhá část práce je zaměřena na výklad pojmů 
Evropská unie a evropské právo. V páté kapitole se au-
torka zvláště soustřeďuje na české prostředí, které bylo 
v posledních letech poznamenáno sporem kritiků a za-
stánců evropské integrace. Tento spor představuje jako 
významový střet různých pojetí státu, kdy koncept ná-
rodního státu je konfrontován s různými modely trans-
nacionálně fungujícího společenství.  

V klíčových pasážích kapitoly autorka věnuje po-
zornost třem alternativním modelům, které vnášejí vel-
kou inspiraci do teoretického uchopení Evropské unie 
jako kosmopolitního společenství. Německý filozof 
a sociolog Jürgen Habermas rozvíjí pojetí Evropy a Ev-
ropské unie v kontextu své teorie radikální demokracie, 
jejímž jádrem je myšlenka o utváření společenského 
řádu na základě integrace politicky zespolečenštělými 
občany. Společenský řád, který by mohl vzniknout na 
půdě Evropské unie, popisuje prostřednictvím kategorií 
jako je evropská občanská společnost, evropská veřej-




